

镇巴开到家门口 基本实现“村村通”

西樵镇巴开通11年,村(社区)半小时内到达镇中心



每天早上7时,家住西樵镇百东吉赞村的左诗琪几乎都会步行3~4分钟,来到村口的公交站,搭乘樵08支线去上班。

与她一起上车的,大部分是同村的长者,他们有的坐车去喝早茶,有的去民乐市场买菜,有的去医院取药……

这辆从百东吉赞村出发的镇巴只是西樵镇内众多穿梭在村(社区)与城区之间的镇巴的一个缩影。从2009年开通至今,西樵镇巴从无到有,到基本实现“村村通”,半小时到达镇中心。那标志性的红色车身已经融入西樵人的日常生活中。

乘公交到官山城区喝早茶

在百东吉赞村,有一个公交站,是村民争相保护的“宝贝”。附近的村民不仅时刻注意该站点的清洁,还成为义务“保安”,一看到有私人车辆在此停放、占用公交停车位,他们就会立刻上前劝阻。

村民为何如此爱惜这个公交站?西樵镇百东村党委书记左德培介绍,吉赞村作为百东村的四大自然村之一,常住人口约3000人,辖区内有20多个工厂。2017年前,该村村民需要步行20分钟超过1.5公里的路程去到樵丹路主干道上的公交站乘车。“有时候走出村口后,还得横跨马路到反方向乘车,年轻人都嫌远,何况是老人家?”他说。

在经过西樵镇交通、水利、路桥部门及公交公司等多方代表的多次实地考察、提出整改意见,并由百东村对存在安全隐患的道路进行改造后,这个长期困扰村民的出行问题在2017年初得以解决。当地

交通部门决定开通从百东吉赞村到官山二桥的樵08补充线路——樵08支线。同年8月,足足一个篮球场大小的百东吉赞村公交站正式投入使用,吉赞村迎来第一辆进村的“红色巴士”。

对今年70岁的村民区德满来说,这条樵08支线和这个离家门口不到500米的公交站扩大了他的“生活半径”,让他的生活品质和幸福指数都有了质的提升。如今,他时常会到该站乘坐公交到附近的民乐市场买菜,或到官山城区喝早茶、探亲,甚至会在官山城区转车到魁奇路地铁站,再乘地铁到广州逛街。

从上世纪60年代走泥路上学,到70、80年代踩单车上、下班,到90年代开摩托出行,再到如今乘公交出行,区德满很是感慨:“以前的路窄且窄,烟尘滚滚,现在的路越建越多,越来越宽敞,公交系统也越来越完善,做梦都想不到有如今这样的生活!”



■每天早上,吉赞村的长者都会选择乘坐樵08支线到城区喝早茶或买菜。(通讯员供图)

配套完善 吸引人才回流

作为城市交通配套的重要一环,西樵镇巴也在为吸引人才回流贡献力量。

2019年从广东工业大学毕业的左诗琪回到家乡西樵,从事社会工作。在她眼中,西樵是一个既充满发展动力和活力,又能让市民生活舒适的地方。再加上西樵的文旅、产业、生态和民生都发展得越来越好,让她对家乡的未来充满期待。她说:“这些年,西樵的城市设施建设和配套更加完善,衣食住行的选择更加丰富,公园、读书驿站搬到家门口;道路、河涌都治理得很好……”

现在每天依赖镇巴上、下班的她,还会在车上听听音乐或学习音频、构思一下写作,看着窗外的景色、干净整洁的道路,转眼间就到家了。

另一方面,随着镇巴线路深入村居,也为西樵镇各村(社区)企业招聘带来优势。

在樵08支线开通后,百东吉赞村内的厂企老板都纷纷向左德培反映:现在的工人对休息及生活品质的追求提高了,新招聘的工人一听说工厂门口有镇巴经过,放假的时候他们可以坐车去城区玩,就马上签约了。

这些年,西樵镇巴与交通建设、城市配套共同成长,见证了越来越多来樵旅游、工作、生活的“追梦人”。未来,西樵镇巴也将承载着在此生活的人们对品质生活的追求,一如既往地穿梭在各村(社区)中,让大家走出家门就能坐上车。

文/珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 余显灿 关蕴琪

公交线路凸显文旅特色

西樵镇巴开通11年来,从最初的2条线路发展至16条线路及3条支线,基本实现镇巴“村村通”。镇巴的车队规模从16辆发展到181辆,车辆也从柴油车不断更迭至如今的纯电动或氢燃料电池等绿色能源车辆。2019年,西樵镇巴全年客运量达14616463人次,日均客运量达40045人次,成为许多市民依赖的出行工具。

4年前,第一次来西樵旅游的邓智选择乘坐樵16线镇巴进行“环樵游”,她搭乘这辆镇巴游遍西樵山、黄飞鸿故居、国艺影视城等

景点。她回忆:“那时候我从网上查到这一条公交线,发现它会经过西樵几乎所有的景点,对游客来说太方便了。”更令她惊喜的是,樵16线镇巴的LED屏上还滚动播放着景点的文字介绍,车内还有旅游手册可翻阅。

作为西樵镇巴的示范旅游线路,樵16线镇巴的外观也与众不同,是西樵旅游宣传喷画。南海区交通运输局西樵分局的相关负责人解释,实际上,西樵不仅有樵16线一条旅游线路,还有樵08、09线等,经过景点的镇巴线路不在少数,对一些“背包客”、追求低成本出游

或时间充裕的游客来说,乘坐镇巴游玩是一个不错的选择。同时,西樵镇巴也串联起周边如丹灶和九江的景点,满足不同乘客的需求。

2015年,西樵镇巴全面实施扩容提质,增加班次,减少乘客的候车时间,高峰期基本达到每15分钟以内一班车的间隔。而且,考虑到市民的“夜生活”需求,有9条线路的镇巴的尾班车发车时间是晚上10点半。

今年,邓智再次来到西樵,乘坐樵09线镇巴到南海湾森林生态园游玩。“这一次来明显感觉西樵的公交线路更完善了,而且等待的时间更短了。”她说。



家中装了灯管 环境更加明亮

“爱安家”空巢老年人支援计划开展居家安全微改造

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/黄永芬 张颖华 摄影报道)“感谢你们,现在家里明亮多了。”日前,佛山市慈善会志愿者与大岸幸福院工作人员一起走进叶姨家中,叶姨指着墙上的灯管,拉着志愿者们的手连连道谢。原来,由佛山市民政局、佛山市慈善会、和的慈善基金会共同开展的2020年创益合伙人计划——佛山市“爱安家”空巢老年人支援计划,帮助60多岁的叶姨开展居家安全微改造。



■志愿者探望叶姨,送上亲切问候。

叶姨家中原本只有一盏小灯泡,如今已重新布置电线线槽,客厅、房间、洗手间、厨房全都安装上灯管和插座。此外,大岸幸福院社工带领社区志愿者帮助叶姨清理和美化居家环境,大大改善了她的居家环境。

现场,志愿者们还亲切地慰问叶姨生活情况,叮嘱她在家多注意居家安全,多参与大岸幸福院活动,保持积极开朗

心情。当天,另一支志愿者队伍也走进长者梁姨家中,了解其对于居家安全微改造的需求,希望尽快帮助她达成心愿。

据了解,佛山市“爱安家”空巢老年人支援计划主要服务对象是樵泰社区、大岸社区空巢、独居老年人,通过“安全有道”居家安全知识教育计划、

“暖心安居”空巢老年人微改造服务计划及“暖心社区”老年人友好社区营造计划,挖掘社区资源,调动志愿者力量,一方面解决空巢老年人突出的居家安全问题,提高空巢老年人居家安全防范意识和能力,另一方面营造社区互助氛围,建立社区应急机制,构建空巢老年人的社会支持网络。

西樵中学警家校护队新家长义工分队成立 学疏导交通技巧 为学生保驾护航

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/梁国根 摄影报道)日前,西樵中学举行警家校护队新家长义工分队成立仪式。现场,西樵交警中队宣传员为护队新成员开展交通安全培训课程,让他们学会在疏导交通时保护自己。

据了解,为确保学生上放学时的安全,维护校园周边的交通秩序,西樵中学联同西樵交警中队共同开展“文明交通,安全出行”引导行动。其中警家校护队主要集聚交警、家长、学校各方力量,在校园门前或学生集中上下车的路段划定工作区,维持周边道路交通秩序,配合家长快速接送学生,缓解交通拥堵的情况。

“这几年你们坚守岗位,无论日晒还是雨淋,都坚持引导学生安全过马路,不仅为学校作出贡献,更成为了孩子们的榜样,十分感谢你们。”成立仪式上,西樵中学副校长赖书尚对家长义工的辛勤付出表示了感谢,并希望新加入队伍的家长义工发扬樵中家

长义工队的优良传统,与学校一起为学生保驾护航。

随后,西樵交警中队宣传员梁国根开展交通安全培训课程。他表示,家长们首先要学会保护自己,才能更好地引导车辆停放和保护学生过马路。“上岗前应提前五分钟到所在岗位准备好上岗时所需要的装备与物资,上岗时也要打起十二分精神,注意个人安全和路面情况。”梁国根还提

醒,家长义工站岗时站立位置尽量靠警示柱或石墩后半米,其他岗位人员必须留意车辆行驶方向,多留意车辆行驶情况,避免交通事故的发生。

此外,梁国根现场还示范了左手持旗,右手打交通指挥手势,手把手教家长义工们如何通过手势、旗语及言语三方配合,指挥直行车辆停车的同时,让左边或右边车辆或行人通行。



■西樵中学警家校护队新家长义工分队成立。